



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7229期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

舟山普陀创新“海上网格”治理 党员船头解纠纷 直播带货促共富

通讯员 缪鼎汉

“网格化管理、组团式服务”这一模式最早于2007年在舟山市普陀区探索实践，并逐步发展成为全国基层社会治理的创新典范。如今，普陀区委社会工作部继续以桃花镇为试点，进一步打造“海上网格”融洽模式，积极探索党建引领共治网格、直播电商助力共富网格等模式，让“海上枫桥”升级版建设和“法助共富”专项行动走深走实，实现海陆网格工作统筹发展大格局。

党建引领“海上共治网格”

“普陀区的海上网格按照船舶划分和养殖区划分两种方式。每个海上网格按照‘1+1+X+N’模式配备服务管理人员。”普陀区委社会工作部副部长兼社会治理中心主任缪增辉说。

截至目前，普陀区国内海洋渔船总共1767艘，被划分为251个编组，其中193艘为党员先锋船，发挥着模范带头作用。“今年我们运用伏休期间船东船长‘面对面’教育、小班化教育等机制，推动编组长、党员船员担任‘海上老娘舅’，参与渔事纠纷调解、法治建设，实现法治建设从岸上延伸

到海上，积极构建‘党员编组带头示范’的全域海上‘融治理’模式。”普陀区海洋经济发展局安全科科长穆黎敏表示。

普陀区的远洋捕捞渔船总共360艘，按照一家企业划分为一个网格或就近办公的企业划分为一个网格，每艘船为一个微网格原则。今年3月，普陀区14艘远洋渔船编组为1个专属海上网格，奔赴北太平洋海域，开展为期6个月的捕捞作业。出发之前，普陀区对这批渔船上的176名远洋渔民进行了法治培训，并为其中42名职务船员颁发了渔船“指导员、治安员、安全员”聘任证书。

“今年，普陀区对远洋渔船治安管理员队伍进行调整增补，将原按‘一船二员’标准配置调整为按‘一船三员’配置，即每个网格中的船长为指导员，大副为治安员，鱼捞长为安全员，3人各司其职，协助公安机关处置渔场上一般性纠纷治安案件，努力践行‘小事不离船、大事不出港、矛盾纠纷化解在海上’和‘海上枫桥’升级版建设新目标。”普陀区远洋渔业行业协会秘书长吴全康说。

远洋渔船海上网格充分发挥党建引领作用。船长黄贤慧是“最美远洋渔业人”，30年的远洋船长经历中，他曾管理千余名

船员，调解百余起矛盾纠纷。

“远洋渔业生产条件艰苦，尤其是公海作业海上停留时间长、劳动强度大、生活枯燥、人员思想情绪不稳，很容易引发各类纠纷。”黄贤慧回忆，多年前，一名船员因琐事与其他船员发生矛盾，偷偷将对方的靴子和垂钓工具扔进公海。黄贤慧通过监控找到了这名船员。他的行为显然违反了治安管理有关规定和公司的规章制度。但黄贤惠并未当众责怪他，而是把他叫到驾驶室批评教育，劝诫其认识并反省错误。最终，这名船员心服口服，写下保证书并赔偿了损失，一起渔船治安纠纷就这样得到了圆满解决。

直播电商 助力“海上共富网格”

在“海上网格”管理体系中，数字技术正成为连接海洋经济与新兴业态的重要纽带。

“舟山海礁又到了一年一度的春鲈季。我带大家观赏下什么是‘一半海水，一半鲈鱼’的壮观景象。”阿伟是普陀区一艘近海捕捞渔船的党员船长，他一边海钓一边直播。“你们看，这条海鲈鱼有个1米长，至少10公斤。”当天，阿伟船上总共三人，

一共钓了100多公斤海鲈鱼。观看直播的顾客，边点赞边下单，海鲈鱼很快卖了一大半。

目前，近海捕捞渔船除了通过直播带货，还会通过“普渔乐”综合服务平台来售卖海鱼。该平台整合1900余艘作业船只(微网格)、600余家批发商及加工企业资源，将“航行的支部”党建优势转化为直播电商发展动能。这种“党建共建+产业链”模式，既解决了渔业资源分散、产销对接不畅等传统痛点，又让海产品增值收益更好惠及渔民群体，走出了一条具有舟山特色的“蓝色共富”之路。

此外，近海捕捞渔船也会通过舟山国际水产城新电商园区售卖海鱼。园区构建了党建引领下的“一条鱼”全产业链直播生态，2024年线上交易额达9.1亿元，培育的8个专业直播团队完成带货规模超2亿元，全年直播突破万场，印证了网格化管理和数字经济融合发展的可行性。

普陀的养殖区海上网格，通过将管理人员转型为数字化网格联络员，不仅延续了海上治理功能，更借助直播电商打开了海产品上行新通道。这种“网格+电商”的创新模式，使“海上网格”焕发出产业升级的新活力。

出口企业必收的实用指南！ 省律协发布应对美国高额关税的法律建议

(扫描二维码上“浙江法治报”查看全文)



反邪“墅”正气 平安行大“运” 杭州市暨拱墅区反邪教宣传月主场活动在杭举行

本报记者 胡宗昊

本报讯 运河奔流不息，文明代代相传。4月19日上午，“反邪墅正气 平安行大运”杭州市暨拱墅区反邪教宣传月主场活动在杭州运河广场举行。

此次活动由杭州市委政法委、杭州市反邪教协会主办，拱墅区委政法委、拱墅区反邪教协会以及浙江浙法传媒集团承办，拱墅区公安分局、拱墅区教育局、拱宸桥街道协办。

“活动以运河文化为纽带，传递科学文明、健康向上的生活理念，同时也是激荡清风正气、凝聚社会共识、共筑反邪防线的积极探索。”杭州市反邪教协会相关负责人说，希望借此契机，强化反邪教警示教育宣传，发挥反邪教警示教育阵(基)地作用，将反邪教宣传融入日常生活；聚焦源头治理，持续深化基层基础建设，从根本上铲除邪教滋生的土壤。

舞动青春，活力无限。本次活动在杭州市文澜实验学校带来的啦啦操表演中精彩开场。

“走起来、动起来、跑起来！让我们携手，反对邪教、崇尚科学，共建美好家园。”舞台上，反邪教志愿者、世界游泳冠军李广



源向市民发出倡议，呼吁大家弘扬科学精神，增强法治观念，身体力行参与到反邪教志愿工作中，为打造无邪社会贡献力量。

随后，反邪教宣传“八进”志愿者分队授旗仪式举行，来自高校、社区、企业的志愿者代表接过旗帜。他们将积极响应号召，深入学校、社区、市场、企业、景区，讲述反邪教故事、开展反邪教教育，让反邪教知识走进千家万户。

活动现场，承载着美好寓意的拱墅区反邪教形象代言人“墅小正”惊艳亮相，可

爱的造型一出场就收获大批粉丝，它还有个小名，叫“正仔”。这个酷似紫色葫芦的小家伙，从名字和外形设计上都体现了拱墅区的地域特点，还将运河文化和反邪教特色相结合，不仅代表了市民对幸福生活的向往，更体现了一身正气、对邪教说“不”的决心。

“墅正气，扬清风，行大运，让我们一起出发。”活动当天，一场井然有序的毅行之旅，开启了杭州市反邪教宣传月主场活动的第一站。毅行队伍沿着运河河畔，一路

途经青莎公园、香积寺、富义仓、半道春红等反邪教警示基地和打卡点，掌握、学习反邪教知识。

此次毅行活动，吸引了近400人踊跃参与，抵达终点的毅行人员都获得了专属于他们的定制奖章。

活动还上线了“云毅行”小程序。小程序集合杭州各区县(市)14个反邪教警示教育阵(基)地优选点位，形成了一张独特的反邪教风景图，市民们可以沿着一个个打卡点，用步数丈量平安，成为反邪教工作的宣传员与践行者。

本次活动还在运河广场设置了丰富多样的反邪教主题展区。现场不仅设有浙江浙法传媒集团“法姐姐”公益服务队法治宣传区、反诈防骗宣传展区等，还将非遗漆扇制作、互动小游戏等融入反邪教宣传，让大家在玩乐之余，提升识邪、辨邪、反邪的意识和能力，营造风清气正的社会环境。

据了解，杭州已连续多年举办反邪教宣传月活动，通过常态化、制度化、规范化的宣传，筑牢基层群众防范抵御邪教侵害的思想防线。

(更多内容详见2版)